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9 szöDBtkEZEfBk saját Bájé.
A Romániában lévő Hangya szövet

kezetek nagyenyedi központja néhány 
hét múlva harmadik évi közgyűlését 
tartja, melyben beszámol eddigi ered
ményeiről, megelőzpleg azonban a szö
vetkezetek már a központ évi jelentésé
ből is betekintést nyerhetnek szövetke
zeti szervezetünk vérkeringésébe. Az évi 
jelentésben ugyanis a központ kötelé
kébe tartozó szövetkezetek 1921. évi 
mérlegeinek összeredményét is megta
láljuk, amely adatok tudvalevőleg az 
elmúlt év folyamán gyüjtettek össze. De 
egyúttal mindjárt összehasonlítást is te
hetünk az*  1620. év összesített eredmé
nyével s a szembeállított mérlegekből 
leolvashatjuk azon tanulságokat, melyek 
a statisztika érzékenységével mutatnak 
rá a fogyatékosságokra, vagy szélsősé
ges kilengésekre.

Ez a két év a romániai Hangya 
szövetkezetek önállósulásának első két 
éve volt, melyben rendkívüli gazdasági 
nehézségekkel kellett megküzdeniök, a 
lét, vagy nem lét kérdése csaknem min
den pillanatban próbára tette szervezeti 
alapzatuk tökéletességét és ellenálló ké
pességüket, miért is a rideg számadatok 
nem jöhetnek oly elbírálás alá, mint a 
jó gazdasági viszonyok éveiben, de ép
pen figyelmeztetéskép szolgálhatnak, hogy 
a változott gazdasági viszonyok között 
is mily eszközökkel és mily módon 
tehetjük egész szövetkezeti szervezetün
ket a célnak megfelelővé.

Sorbaveve a tanulságos adatokat, 
először is a szövetkezetek számát ille
tőleg a külföldi szövetkezeti terjeszke
déssel szemben gyarapodást még nem 
tapasztalhatunk, ami azonban tökéletes 
magyarázatot talál abban, hogy csak a 
legutóbbi időig Hangya szövetkezetek 
alakításához külön kormányhatósági jóvá
hagyás kellett, mely rendelkezés a ter
jeszkedés elé leküzdhetetlen akadályo
kat gördített.

A szövetkezetek tagjainak száma 
szintén a régi törzstagokat foglalja ma
gában, jelentékenyebb szaporodás 1921. 
évben nem mutatkozott. Ezen körül
mény is hasonlókép szövetkezeti szer
vezetünk akkori megkötöttségében leli 
magyarázatát. Egyben azonban figyel
meztetésül szolgál szövetkezeteink veze
tőségei számára, hogy a tagok szaporí
tására nagyobb súly helyezendő; követ

kezetesen minden megengedhető eszközt 
igénybe véve, a kedvező alkalmat soha 
el nem mulasztva, iparkodniok kell uj 
tagokat gyűjteni. Szóval és írásban, össze
jövetelek értekezletek alkalmával, vagy 
családi, baráti körben sohase mulasszák 
el hangoztatni, hogy a szövetkezet akkor 
erősödik meg és akkor fejthet ki a város, 
a község, a falu minden fogyasztójára 
áldásos, eredményes működést, ha min
den önálló keresettel bíró csaldfenntartó 
tagja a szövetkezetnek.

Ne sajnáljuk meggyőzni az ingado
zókat, ne resteljük tájékoztatni azokat, 
akik előtt a szövetkezet talán még isme
retlen fogalom s főleg törekedjünk arra, 
hogy a szövetkezet minden egyes tagja 
legyen áthatva attól a tudattól, hogy ha 
uj tagot toborzott, nemcsak ezen ember
társa, de a maga érdekét is szolgálta.

Egy-egy uj tag belépése elősegíti 
a szövetkezet séját tőkéjének emelését. 
Ez pedig igen fontos körülmény, mert 
az üzletrésztőke és a tartalékalapok eme
lése, amely két tétel a szövetkezet saját 
tőkéje, arányban kell, hogy álljon a for
galom emelkedésével. Minél nagyobb a 
saját tőkénk, annál kevesebb idegen 
pénz után fizetjüá a magas kamatot. Az 
igy megtakarított összeg a szövetkezeti 
tagok javára esik, ami vagy az áru 
olcsóbb árában, vagy a vásárlási vissza
térítésben, vagy mindkettőben nyilvánul.

A szövetkezetek üzletrésztőkéje 
1920-ban 5,386.434 leit, mig 1921-ben 
5,814.882 leit tett ki, az emelkedés 12-5%. 
A tartalékalapok kitettek 1921. évben 
3,859,220 leit, ami az 1920-as évi 
2,934.376 leivel szemben 2T7 z’/o-os 
gyarapodásnak felel meg. Ha már most 
ezekkel az adatokkal szembeállítjuk a for
galom adatait, amely 1920-ban 90,671.643 
lei volt, 1921. évben pedig 100,965.785 
leire emelkedett, akkor világos, hogy a 
saját tőke szaporítására a szövetkeze
teknek igen nagy súlyt kell helyezniük. 
Tudjuk azonban, hogy ez az arány a 
múlt évben javult, de nem abban a 
mértékben, amelyet el kell érnünk, ha 
azt akarjuk, hogy szövetkezeteink ered
ményességüket fokozhassák.

E tekintetben fontos feladatok vár
nak a szövetkezeti vezetőségekre. A 
tagok igényei a szövetkezetekkel szem
ben napról-napra növekednek. Ezeknek 
kellő kielégítéséhez első feltétel a szö
vetkezetek pénzügyi kérdéseinek helyes 
megoldása. Szaporítani kell szövetkeze

teink saját tőkéjét, ezt pedig csak uj 
üzletrészek jegyeztetésével, valamint uj 
tagok gyűjtésével érhetjük el. Mert amíg 
10—15 évvel ezelőtt teljesen megfelelt 
a célnak, ha egy üzletrész értéke 10 
korona volt, addig ez ma már igen ke
vés. Tudjuk, hogy a szövetkezeti tagok 
vagyoni viszonyaiban is nagy eltolódá
sok állottak elő s amig valamikor az a 
10 vagy 20 koronás üzletrész nagy dol
got jelentett rájuk, nézve, ma ugyanannyi 
lei semmit sem jelent. Hogyan kíván
ható tehát a szövetkezettől, hogy a régi 
üzletrésztőkével a megszázszorosodott 
árak mellett ugyanazon szükségletet ki
elégítse. A tagok könnyen egészíthetik 
ki régi üzlétrészeik összegét annak tiz- 
szeressére, vagy huszszorossára is, mert 
hisz saját érdekükben saját szükségle
teik kielégithetése végett teszik azt.

E téren tehát sürgősen meg kell 
indítani a mozgalmat, amire a tartandó 
közgyűlések a legkedvezőbb alkalmak, 
hogy a szövetkezeti tagok tudatára ébred
jenek annak, miszerint akkor várhatnak 
eredményeket a szövetkezettől, ha meg
adják a szükséges eszközöket ahoz.

A központ közleményei.

A Rendelések feladása. A szövet
kezeti árurendelések terén ismételten 
visszaélésnek jöttünk nyomára, mely tény 
a legnagyobb elővigyázatra kötelez, hogy 
a szövetkezetekkel való szoros kapcso
latunkat egyes rosszindulatú egyének 
gonoszsága többé kellemetlenségek fel
idézésével ne zavarhassa.

Ennélfogva újból és nyomatékosan 
figyelmébe ajánljuk áz ügyvezetőknek, 
hogy minden szövetkezeti árurendelést 
cégbélyegzéssel lássanak el, a ce'gbe'lyegzö 
alatt pedig két igazgató aláírásával hite
lesítse azt, mert az ügyvezetés ezen 
szabályához szigorúan alkalmazkodnunk 
kell s a jövőben csakis cégbélyegzett és 
aláirt megrendelésekre adhatunk ki árut, 
illetve csak az ilyen megrendelést ve
hetjük elintézés a*lá.  Azon esetben is, ha 
a szövetkezet megbízottat küld valamelyik 
raktárunkba áruért, az ilyen megbízott 
is ellátandó cégbélyegzett és aláirt meg
rendelő levéllel, mert annak hiányában 
árut a raktár nem adhat ki s igy hiába
való költségei merülhetnek fel a szövet
kezetnek.
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Húsvéti árubeszerzés. Amint szö
vetkezeteink is jól tudják, husvétkor meg- 
sokszorosodik az árukereslet, mert min
den család igyekszik az ünnepi szükség
letekkel ellátni magát, sőt beszerez oly 
cikkeket is, melyek a mindennapi fogyasz
tásnál nem szerepelnek, hanem csak az 
ünnep alkalmából engedhető meg az 
azokért való nagyobb kiadás. Ezen régi 
szokás a kereskedelemben mindenütt és 
mindenkor nagy forgalmat idézett elő, a 
kereskedők az ünnepek közeledtével ellát
ták üzletüket minden áruval s igy felké
szülve várják az idei husvétkor is a kö- 
ség vásárlásait.

A szövetkezetekre nézve rendkívül 
fontos, hogy a tagok és a gazdák húsvéti 
árukerésletét kielégíthessék és a tagok 
vásárlásra szánt tőkéit feltétlen a szövet
kezet javára nyerjék meg. Egyben köte
lességük is a szövetkezeteknek a falu 
gazdatársadalmával szemben, hogy a 
szövetkezeti boltot a kereslet arányához 
mérten kellőkép felszereljék áruval, mert 
az igazi szövetkezeti szellemben nevelt 
tagok húsvéti szükségletük tekintetében 
is kizárólag szövetkezetükre támaszkod
nak és bíznak abban, hogy a szövet
kezet ki is fogja elégíteni sokféle igé
nyüket. szükségletüket.

A központ erre való figyelemmel 
kellő időben kiván segítségére lenni szö
vetkezeteinek, ezért már gondoskodott 
arról, hogy a szövetkezetek minden szük
séges árucikkel elláthatók legyenek.'

Különösen figyelmébe ajánljuk szö
vetkezeteinknek a fűszer és gyarmatáru
kon kívül a raktárainkon lévő festék és 
vegyi árukat, meszelöket, húsvéti' cukor
kákat, a legkeresettebb húsvéti idény- 
cikket, a tojásfestéket.

Felkérjük tehát a szövetkezeti ügy
vezetőket, hogy a forgalom arányában 
a húsvéti megrendeléseket sürgősen adják 
fel raktárainkhoz, mert a tömeges rende
lések lebonyolítása, több napot vesz 
igénybe. Előre biztosítjuk szövetkeze
teinket, hogy áruinkat legjutányosabb 
napi árak mellett bocsátjuk rendelkezé
sükre, miáltal minden idegen céggel szem
ben előnyösebben szerezhetik be a Han
gyától szükségleteiket és ily módon fela
datunknak a tagokkal szemben a központ 
utján felelhetnek meg a legjobban.

Fontos figyelmeztetés az ecet 
árusítására vonatkozólag. Az egész
ségügyi törvény végrehajtási utasítása 
szigorúan előírja, hogy a kereskedelem
ben lévő ecetnek legalább 3% legfel
jebb 15°/o ecetsavat (acidum aceticum) 
kell tartalmaznia. Tehát kis kereskedelmi 

forgalomban nem árusítható ecetsav, 
ecetesszencia, hanem csak vízzel való 
felhígított keverékben és pedig olyan 
arányban, hogy az acetikus koncentráció 
csak a 3 és 15% meghatározott határok 
között mozoghat..

Figyelmeztetjük ennélfogva szövet
kezeteinket, hogy a hozzájuk érkező 
?cetsavat, esszenciát azonnal hígítsák fel 
vízzel ezen megengedett keverési arány 
szerint, mert ellenkező esetben kiteszik 
a szövetkezetei igen súlyos megbírsá
golásnak, amit a rendelet a visszaélőkkel 
megállapít.

Ügyvezetés
Az uj adótörvény szerint annak 

rendelkezései értelmében szerkesztett uj 
adóvallomási ivet tartoznak a szövetke
zetek beterjeszteni az illetékes pénzügy
igazgatósághoz. Az erre vonatkozó ható
sági rendelkezések még nem érkeztek 
meg valamennyi pénzügyigazgatósághoz 
s ez okból az egységes eljárásra nézve 
mi sem adhattuk még meg a kellő .fel
világosításokat ellenőreinknek. Ily módon 
a szövetkezeti mérlegek hatósági példá
nyait mindaddig vissza kell hogy tartsuk, 
mig az adóvallomási iveket is a törvény 
rendelkezésének megfelelően ellenőreink 
elkészíthetik, amely késedelem azonban 
remélhetőleg csak egy pár napos lesz 
s még a határidő letelte előtt jóval meg
kaphatják a szövetkezetek a hatósági 
mérleget és az adóvallomási ivet a 
pénzügyigazgatósághoz való sürgős be
terjesztés céljából.

1 sihBPBS ügyvezetés fsltMi;
1., a hitelek korlátozása és be

szüntetése,
a., a napi bevétetek naponkénti 

átvétele.
3., a napi bevételek összegyűjtése 

és kamatozása céljából 2 hetenkénti 
Átutalása a központnak,

4., ' a tartozásoknak és kamatter
heinek ezúton állandó törlesztése és a 
jövőbeni árurendelések fedezetéről való 
gondoskodás,

5., a pénzkezelés fenti 4. pontja 
végrehajtásának ellenőrzése.

A pénzkezelés és átutalások pontos 
teljesítése és ellenőrzése a legjobb vé
dekezés az áruhiányokkal, kamatterhek 

kel és tőkehiánnyal szemben és meg
tízszerezni úgy a szövetkezetét, mint a 
központ erejét.

Az átutalások legalább 2 hetenkénti 
teljesítésére ne várjunk külön levélbeni 
buzdítást a központtól, hanem rend
szeresen végezzük azt.

Annak a szövetkezetnek, mely tar
tozására 2 hetenkénti bevételeit pontosan 
nem utalja át, áruhitelt a központ semmi 
körülmények között, váltófedezet elle
nében sem nyújt és az áruhitelt teljes 
összegben felmondja. — Aki hitelt vesz 
igénybe, az a pontos fizetést és a pénz
kezelés ellenőrzését tartsa lelkiismeret- 
beli kötelességének társszövetkezeteivel 
és központjával szemben.

Szövetkezeti hírek.
Halálozás. Szomorúan vettük a 

gyászos hirt Nagyajtai Péterfy Áron 
homoródalmási szövetkezeti ügyvezető, 
igazgató-tanitó elhunytáról. Szövetkezeti 
mozgalmunknak megboldogult hosszú 
éveken keresztül egyik legbuzgóbb har
cosa volt, ki minden tudásával, egész 
életerejével szolgálta a szövetkezeti célo
kat és mind halálig embertársai jóléte 
és boldogulása érdekében dolgozott. 
Szövetkezeti táborunk derék és lelkes 
kartársat vesztett el benne, kinek emlé
két mindig kegyelettel fogjuk megőrizni.

Szövetkezeti adományok. LJjabb 
szövetkezeti áldozatkészségről számol
hatunk be,. midőn közzétesszük, hogy 
az Ilyefalvi „ Hangya “ szövetkezet 1500 
leit adományozott a helyi egyháznak 
lélekszámúk arányában.

Terjesszük az „Erdélyi Gazdát44 

a gazdák körében!

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.
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Az E.GE. igazgató-választmányának az egylet 1923. évi márc. 
hó 25-én tartandó rendes közgyűlése elé terjesztendő jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Az E.G. E. 1922. évi működését tárgyaló 
jelentésünket az itt kővetkezőkben van szeren
csénk a tisztelt közgyűlés elé terjeszteni, kérve, 
hogy azt tudomásul véve, az. igazgató választ
mánynak a felmentést megadni szíveskedjék.

Az E. O. E. igazgató-választmánya ne
vében :

Kolozsvár, 1923. február hó 15.-én
Br. Jósika Qábor s. k. Török Bálint s. k.

egyleti elnök. egyleti titkár.
Br. Mannsberg Sándor s. k.

ig. vál. tag.
Dr. Pátér Béla s. k. Dr. Abrudbányay Ede s. k. 

ig*  vál. tag. ig. vál. tag. j t
Dr. Dankó Ákos s. k.

ig, vál. tag.

fiz ISZZ. és általános gazdasági viszonyai.
Általános gazdasági helyzetünk a lefolyt 

évben nem javult. A lei romlásával arányban 
emelkedtek az ipari cikkek árai, mig a mező
gazdasági termelés maximálásokkal és rekvirá- 
lásokkal bénittatott. A régi királyság aránytala
nul kedvezőbb munkásviszonyai is erős ver
senyt csináltak terményeinknek, leszorítván 
azoknak árait.

Az időjárás.
Az 1922. évben is — mint a megelőző 

évben — az időjárás kedvezőtlen volt úgy az 
állattenyésztésre, mint a növénytermelésre. A 
hosszantartó szárazságot hónapokon át tartó 
esőzés követte. A szárazságban a legelők ki
sültek, különösen .a gyök- és gumósnövények 
fejlődésükben megakadtak. Az őszi hosszan
tartó esőzések pedig a beiakaritási, valamint a 
szántás-vetési munkálatok végzését nehezítették, 
sokhelyen pedig lehetetlenné tették. — A le
folyt év hőmérséki és csapadékmegoszlási vi
szonyairól a botfalusi cukorgyár meteorologiai 
megfigyelő-állomásától nyert alábbi adatok 
nyújtanak tájékoztatást.

Növénytermelés és értékesítés.
Mig a terméseredményeket az időjárás 

mostohasága rontotta, a termelési kedvet és 
lehetőséget hátrányosan befolyásolták a föld
reformmal járó bizonytalan hglyzet, a megla
zult közbiztonsági viszonyok, forgalmi korláto
zások, a visszaható erővel hozott törvények, 
rendeletek, pénzhiány, magas adóterhek és 
megannyi felsorolhatatlan mellékkörülmény. 
Damokles kardjaként lebegtek állandóan a 
gazdák feje felett az örökös maximálások, rek- 
virálások.

A gdbonanemüek: búza, rozs, árpa és 
zab gyenge termést adtak. Az őszi vetésterület 
azonban legalább 50 százalékkal csökkent áz 
abnormális időjárás és a földreform következ
tében.

A kapások: tengeri.' burgonya, cukor- 
és takarmányrépa augusztusig sínylették a szá
razságot, azután pedig a szeptemberben be
állott esőzések beérésüket és betakarításukat 
hátráltatták, nehezítették és drágították. — A 
tengeri főként minőségileg gyengén sikerült. 
A gyök- és gumósnövények hozamát mennyi
ségileg emelték az őszi esőzések.

A bortermés mennyiségileg kielégítő volt, 
a minőséget a szeptember elejétől ^züretig 
tartó esőzések rontották. A borértékesitési vi
szonyok 1922-ben is rosszak voltak.

A konyhakerti vetemények kielégítő ter
mést adtak, áruk azonban nem volt.

A mesterséges takarmányok, rétek, a csa
padékban szűkölködő időjárásban mérsékelt 
termést adtak.

A dohánytermés kielégítő volt, a szárí
tás nehéz volt a nyirkos, esős őszi időjárásban.

A gyümölcsfélék egyes vidékeken kielé
gítő termést adtak, értékesítésük azonban sok 
nehézséggel járt.

Az állattenyésztés, egészségügy 
és értékesítés.

Állattenyésztésünk az elmúlt évben szem
betűnő visszaesést mutatott. A megfelelő mennyi
ségű, minőségű és fajtájú apaállatokról való 
gondoskodás hiányának tulajdonítható elsősor
ban, hogy szarvasmarha tenyésztésünk színvo
nala egyre jobban sülyed. Ha ezek az állapo
tok 1—2 éven belül gyökeresen meg nem 
változnak, úgy állattenyésztésünk menthetetlenül 
visszaesik úgy, hogy évtizedek munkájára lesz 
szükség a tenyésztés feljavításához,

Lótenyésztésünk még mindig sínyli a há
borúnak a tenyészanyagban tett pusztítását. A 
helyzet javítása céljából egyesületünk újonnan 
alakult lótenyésztési szakosztálya összeírta a 
még meglevő elsőrendű tenyészanyagot és 
feladatául tűzte ki a nemes vérben való tovább 
tenyésztés feletti őrködést.

Sertéstenyésztésünk terén a nagyobb és 
tisztavérü tenyészetek száma megapadt.

A juhtenyésztés helyes irányba terelődé
sére meg van az igyekezet. Sajnos azonban 
nem áll elegendő mennyiségben megfelelő te- 
nyészanyag rendelkezésre. Különösen nagy ke
reslet mutatkozik a cigája és helyenként a friez 
kosok iránt.

Baromfitenyésztésünk szinte azt mondhat- 

nók széthullott. Elvétve is alig találunk tisztavérü 
tenyészeteket. Az állományt a baromfikolera és 
egyéb betegségek igen sok helyen mégtize
delték. Az állam segítségének a nyomait e téren 
sehol sem látjuk.

A méhtenyésztésre a lefolyt év kedvezőt
len volt. A nagy szárazságban a virágoknak 
nem volt elég nektár tartalmuk. Nemcsak a 
mézelés, hanem a szaporodás terén is rossz 
esztenő volt a tavalyi, mert rajzás is aránylag 
kevés történt. A méhészet ügyét az Erdélyrészí 
Méhész Egyesület ápolta kellő gonddal és 
hozzáértéssel.

3z IrdÉíyi Bazdnsági Egylet egy he.
Az 1922. évben az egyesület igyekezett 

a körülmények által megkövetelt tevékenység
gel szolgálni a mezőgazdaság és a gazdák 
érdekeit. Az egyesület működése iránt a 
lefolyt évben a gazdaközönség körében igen 
élénk érdeklődés nyilvánult meg. A tagok so
rába való tömeges belépés az egyesület fo
kozatos feljődését tette lehetővé. Az 1922. évi 
tagmozgalomrólaz alábbiakban van szerencsénk 
beszámolni.

Régi 200 koronás alapitó tagdíjukat 
2000 leire emelték: dr. Gabányi Imre Kolozs
vár, dr. Szentiványi József Farmos, gr. Mikes 
Ármin Zabolafürésztelep.

A régi alapitó tagok közül 100 lei évi 
tagdij fizetésére kötelezték magukat: Gyergyai 
Árpád Kolozsvár, Vaska Gyula Kajántó.

A régi rendes tagok közül az alapitó tagok 
sorába léptek: Lázár Simon Torda, Gazdák 
Biztositó Intézet R. T. Igazgatósága Arad.

Az alapitó tagok sorába felvétettek: Bür- 
ger Albert Marosvásárhely, br. Kemény Katalin 
Malomfalva, gr. Karátsonyi Jenő uradalma Bán
lak, gr. Mikes Mihály Magyarcsesztve, Teleki 
Ádám Marosujvár, Balási József Érkörtvélyes, 
Nagyváradi 1. számú Székeskáptalan Nagyvárad, 
Nagyváradi latin szertariásu püspökség Nagy
várad, farcádi Simó Lajos Blenkemező, bodoki 
Fodor Dezső Apanagyfalu.

100 lei évi tagdij fizetési kötelezettség 
mellett felvétettek a rendes tagok sorába: dr. 
Markovits Kálmán Inánd, dr. Markovits Manó 
Nagyvárad, Takácsy Miklós Tövisegyháza, 
Braumüller Emil Detta, Id. Gaái József Gogán- 
váralja, gr. Bethlen László Bethlen, Zeyss Ric- 
hard Ákos, Hye Jenő Alsóilosva, Ajtay G. Báliint 
Magyarigen, Hell Jenő Magyarigen, Bogdán 
Károly Kézdimártonfalva, Csiha Sándor Érmihály- 
falva, Bárány István Aranyosmegyes, Grosz Ede 
Aranyosmegyes, Weisz Sámuel Aranyosmegyes, 
Gottescha József Detta, dobonyosi Jakobovics 
Jenő Világos, br. Braunecker Lamorálné szül. 
Ulberacker Adél grófnő, br. Vay László 
Nagyteremi, Duka Imre Parácz, Máriaffi Gábor 
Egerszeg, Grosz Márton Nagykolcs, Galgóczy 
István Mikola, dr. Kaizler György Zílah, Kubick 
Ferenc Kótliget, Jancsó Béla Sepsimagyaros, 
Lévay Sándor Cassova, Hangya Felsőrákos. 
Hangya Jákohodos, Orbán Károly gazdasága 
Mezőméhes, Ferenczy Lajos Kolozsvár, Gazda
kör Magyarszentmárton, Gerbert Kálmán Zabola
fürésztelep, Gazdakör Székelytamásíalva. Dániel 
Elemér Vámosgálfalva, Gazdakör Mezókcszü, 
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Gazdakör Tusnád, Gazdakör Bélfenyér, Kiéin 
Albert Radákszinye, br. Bánffy László Maros- 
gezse, Gazdakör Krasznabéltek, Tolvaj György 
Mezőszopor, Gazdaköri Elnökség Disznajó, br. 
Blomberg Frigyes Gardánfalva, Gáspár Dániel 
Erbogyoszló, Pataky Sándor Magyarsáros, 
Szat már vármegyei Gazdasági Egyesület Szatmár, 
Szappanyos Ágoston Tötör, László Gyula Nagy
iklód, gr. Nemes Sarolta Bodola, Mikó László 
Nyárádszentlászló, gr. Teleki Béla Zsibó, Fodor 
Ödön Kerelőszentpál, Dénes Dezső Kolozsvár, 
Szövérffy József Czelna, Karakas Zsigmond 
Czelna, Binder Albert Magyarszovát, dr. Ferenczy 
Géza Nagyajta, Papp Testvérek Szamosujvár, 
dr. Demény Henrik Gyulafehérvár, ■ Ujfalussy 
Miklós Remetemező, Mandl Jakab Zimándujfalu, 
Seethal Ferenc Miklósvár, Vájná Dezső Gidó- 
falva, Benkő Gábor Étfalva, Polgári Olvasókör, 
Felvincz, gr. Teleki János Koltó, dr. Jelen 
Gyula Kolozsvár, Aradvármegyei Gazdasági 
Egylet fogyasztási ér éitékesitü szövetkezete 
Arad, Orsz. Közp. Hitelszövetkezet képviselő
sége Temesvár. Orsz. Közp. Hitelszövetkezet 
képviselősége Nagyvárad, Aszalós Péter Mező
madaras, Dr. Vájná Ádám Sepsiszentgyörgy, 
Ilj. László János Szőkefalva, Községi Elöljáró
ság Majlát, Antos József Zágon, dr. Pálinkás 
Tibor Ákos, br. Bánffy Endre. Aranyosgerend, 
bervei Jónás Gyula Gyulafehérvár, Halter Ottó 
Sepsiköröspatak, Beczásy Imre Dálnok, Magyar 
Gazdák Olvasóköre Temesrékás, Kandel Farkas 
Tasnádszántó, br. Uray Gyula Piskolt, br. Uray 
János Piskolt, dr. Sebő Mihály Szombatság, 
ifj.' Iljés Vidor Réczekeresztur, dr. Boros Béni 
Gurahoncz, Lázár András Dálnok, br. Bohus 
Zsigmond Arad, Szabó Farkas Magyarbikal, 
Bikfalvy Ferencz Berend, Bornemissza Gyula 
Torda, Buding Gyula Billéd, Erdőszádai gazda
ság Erdőszáda, Zathureczky Péter Sepsiszent
györgy, dr. Kovács Dezső Nagyenyed.

50 lei évi tagdíj fizetési kötelezettség 
mellett felvétettek a rendes tagok sorába-. 
Id. Kicsid Géza Kajántó, Greger György Szé- 
kelykeresztur, Nagy Ferenc Tövis 1., Weintich 
Ödön Keszthely, Vájná Antal gt. Székelyudvar
hely, Ifj. Molnár Mihály Makfalva, Mihály Jenő 
Makfalva Vass Ferenc Makfalva, György Sándor 
Makfalva, Demény Lajos Makfalva, Papp András 
Borossebes, Fodor Miklós Alsóbölkény, Bucsi 
Endre Ördögkeresztur, Tóthfalusi József Maros
vásárhely, Imre Zsigmond Kibéd, Silvester 
György Makfalva Bitay Károly Makfalva, Mátyus 
György Makfalva, Madaras K. Károly Makfalva, 
Madaras Antal Makfalva, Orbán K. Sándor Mak
falva, Dó sa Péter Kibéd, Török Károly Makfalva, 
Orbán F. Lajos Makfalva, Dósa P. Imre Makfalva, 
Dósa S. Lajos Makfalva, Tóth István Mosnicza, 
Gazdakör Székelykocsárd, dr. Jakó Dénes Réty, 
Réthy László Erdőszáda, Király István Nagy
szeben, Mátyás Albert Magyarszarvaskend, Egyed 
János Magyarszarvaskend, Kónya Géza Székely
kocsárd, Szentferencrendiek Házfönöksége Kő
halom, Deák Gergely Nagysajó, Dancs Sándo 
Maroscsesztve, ld. Csiky Sándor Kolozsvár, 
Zágoni Szabó Mihály Kolozsvár, Kónya Oyula 
Magyarvalkó, Bakay János Parácz, Kászonyi 
Pál Oád, Nagy Sándor Hegyközcsatár, Koncz 
Ármin Székelyudvarhely Egri P. András Szilágy- 
zovány, Klotz György Outtenbrunn, Nagy Pál 
Nagyenyed, Csatlós János Holtmaros, Hadnagy 
Oyula Kovászna, Fekete, Mihály Kisjenő, Dóczy 
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Lajos Kisjenő, Tóth Kálmán Torja, Gálfi Jenő 
Kolozsvár, Gazda Jenő Réty.

Részvéttel kell megemlékeznünk az 1922. 
évben elhunyt tagtársainkról.

Az 1922. évben elhunytak: Jakab László, 
az egyesület tiszteletbeli tagja, br. Bánffy Kazi- 
mir a. t. Nagyenyed, báró Wesselényi Mik
lós a. t. Kolozsvár, br. Kemény Ákos a. t. 
Marosvécs, Sándor János a. t. Mezőkapus, 
gr. Degenfeld Sándor a. t. Erdőszáda, br. 
Szentkereszthy Zsigmond r. t. Kolozsvár, 
Hirsch Ödön r. t. Kolozsvár, Stief Jenő r. t. 
Kolozsvár, Arkossy Gyula r. t. Kolozsvár, Baikó 
Gyula r. t. Gyergyóditró.

Az egyesület állandóan a köz- és mező
gazdasági élet íiterén tartotta a kezet. A gazda
közönség érdekeinek védelmében számos köz
érdekű mezőgazdasági vonatkozású feliratot 
intézett a kormányhoz.

Küldöttségileg is számos esetben járt el 
az egyesület gazdasági vonatkozású közérdekű 
ügyekben.

Az 1921. évben szervezett uj és újból 
müköeésbe hozott régi szakosztályok a körül
mények által megengedett mértékű tevékeny
séget fejtettek ki. Az egyes szakosztályok mű
ködéséről az alábbiak nyújtanak tájékoztatót.

Birtokpolitikái szakosztály.

A birtokhasználat terén az agrárreform
mal kapcsolatosan a múlt év folyamán a kény
szerbérletek maradtak érvényben olyan mérték
ben ahogyan azok már az előző években ki 
lettek terjesztve. A kényszerbérek múltban meg
állapított mértéke az elmúlt évben is érvényben 
maradt, ami a csökkent valuta következtében 
még nagyobb mértékben igazságtalan volt mint 
az azelőtti években.

A meghozott és szentesített agrárreform 
törvény legsérelmesebb intézkedései közül 
elsősorban a telepeskérdés voit az, amellyel 
egyesületünk a múlt év folyamán is foglalko
zott. Etekintetben két beadvánnyal járultunk a 
földmivelésügyi miniszterhez, amelyeknek azon
ban érdemleges elintézése nem történt meg. 
A meghozott törvény alapján az év első hó
napjaiban megindultak az igényjogosultak össze
írásának munkái és már úgy látszott, hogy a 
törvény rendszeres végrehajtására lehet kilátá
sunk, amikor május hó elején egy hirtelen 
rendelkezéssel a földmivelésügyi miniszter el
rendelte, hogy a kisajátítások minden továbbiak 

...nélkül május 10-vel megkezdendők. A kormány
nak ezen politikai célokból kiadott rendelkezése 
a törvény időelőtti végrehajtását vonta maga- 
után, amelyben a megfelelő előkészítés hiánya 
miatt természetesen a kisajátítás is ennek meg
felelően ment végbe. Ez ellen az előkészületlen 
végrehajtás ellen egyletünk Bukarestbe kiküldött 
tagjai is tiltakoztak, ugyanakkor újból fölhívta 
Constantinescu miniszter figyelmét a törvény 
sérelmes intézkedéseire, a miniszter válaszában 
röviden általánosságban rámutatott arra, hogy 
már egy törvény és annak végrehajtási uta
sítása léteznek s igy azok rendelkezéseit meg
változtatni csak a törvényhozásnak esik hatás
körébe, a jelenlegi kormánynak és elsősorban 
a földmivelésügyi miniszternek csak a törvény 
végrehajtása a feladata. Elismeri, hogy a tör
vénynek számos hiánya és hibás Intézkedése 
van, amelyeknek korrekciójára a végrehajtás 

során gondja lesz, igy főleg a telepesek bir
tok elvételét jelzi, mintegy korrigálandó anti
szociális intézkedést, hasonló a felfogása a 
csikmegyei magánjavak tekintetében is, ame
lyekre nézve a küldöttségtől egy részletes is
mertetés elkészítését és benyújtását kérte. Az 
agráreform megindított végrehajtására vonat
kozólag úgy nyilatkozik, hogy a tulkorai eljá
rásokról nicsen tudomása, de intézkedj fog, 
hogy mindenütt szigorúan betartsák a törvény
iek erre vonatkozó rendelkezéseit.

Az elrendelt végrehajtás minden tiltako
zás dacára tovább folyt, ugyj hogy az év vé
géig már a járási Éjzotságok munkáikat már 
általánosságban befejezték és csak a megyei 
bizottságok előtt való felebbezések letárgya- 
lása marad hátra.

Egyesületünk a végrehajtással kapcsolat
ban a mintagazdaságok minősítése és felmen
tése érdekében indított széles akciót, amelyek
nek kérdése ma sincsen eldöntve,

v A Monitorul Oíiciai junius 23-iki számá
ban közöltetett az agrártörvény módosítása, 
amely a felebbezési terminusokat megrövidí
tette és amely módosítások csak rontottak és 
következményeikben a végrehajtást nem egysze
rűsíteni és gyorsítani, hanem zavartabbá tenni 
fogják és ezzel kapcsolatban a gazdákat igaz
ságuk megkeresésében akadályozzák.

A végrehajtással kapcsolatosan általános 
képet nyerendő a beállott változásokról egyle
tünk kérdőivet bocsátott ki, amelyeknek beér
kezte még folyamatban van és melyekből az 
egész kisajátításról egy általános kép lesz 
összeállítható.^

A Birtokpolitikai Szakosztály elnöke: dr. 
gr. Bethlen György alelnökeí: Szász István 
és br. Bánffy Ferencz, titkára Farkas Árpád.

Állattenyésztési és Forgalmi Szakosztály.

Az egyesület Állattenyésztési és Kiállítási 
Szakosztálya 1922. április hó 9-én tartott köz
gyűlésében kimondotta feloszlását. E szakosztály 
munkaköre az uj Állattenyésztési és Forgalmi 
Szakosztályéval egyesittetett. Az 1922. évben az 
Állattenyésztési és Forgalmi Szakosztály beha
tóan foglalkozott az állattenyésztést közvetlenül 
és közvetve érintő közérdekű kérdésekkel, igy 
ismételten is felirt a kormányhoz az állatklvitel 
ügyének sürgős rendezése, a kivitel megköny- 
nyitése, a kiviteli vámok csökkentése, a közsé
gek megfelelő számú és minőségű apaállatokkal 
való ellátása, a nyugati fajta bikaimport ható
sági támogatása, a tenyészállatoknak kedvez
ményes vasúti fuvardíj mellett való szállítása, 
a vágási tilalom eltörlése, a vásári vámok le
szállítása, kedvezményes áru olajpogácsa en
gedélyezése tárgyában.

Az állategészségügy színvonalának eme
lése érdekében ismételten is felirt az egyesület 
a szakosztály javaslatára a kormányhoz az üre
sedésben levő állatorvosi állások betöltése, a 
ragályos állati betegségek ellen védő és gyó
gyító szérumok külföldről való behozatalának 
engedélyezése, az " állategészségügy védelme 
érdekében alkotott törvények és kiadott ren
deletek szigorú betartása, az állatkivitellel kap
csolatos egészségügyi intézkedéseknek a for
galom érdekeinek szemelőtt tartásával leendő 
rendezése érdekében.

Erőteljes propagandát indított a Szakosz*  
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tály a Juhok mételykora biztos gyógyszerének, 
a Distolnak a juhtenyésztők körében való meg
ismertetése céljából. A kapcsolt területek kü
lönböző vidékein a vármegyei gazdasági egye
sületekkel karöltve, az illetékes hatósági állat
orvosok közreműködésével, a Juhok Distollal 
való kezelésének eredményes voltáról bonco
lással egybekötött bemutatókat rendezett és 
úgy a sajtó, mint levelezés utján is igyekezett 
a juhállomány e veszedelmes ellensége ellen 
való védekezés biztos módját a nép körében 
közismertté tenni.

A szakosztály elnöke: br. Jósika Gábor, 
alelnökei: Szász István és gr. IF'ass Béla, 
előadója: Török Bálint.

Lótenyésztési szakosztály.

A lótenyésztési szakosztály tevékenysége 
szoros kapcsolatban volt az agrártörvény végre
hajtásával ; miután a ménesek fenntarthatásának 
és ezzel lótenyésztésünk egyik legfontosabb 
tényezője fennmaradásának előfeltétele, a meg
felelő területekkel való rendelkezés. E tekin
tetben a birtokpolitikai szakosztály mintagaz
daság akciójával történtek meg a múlt évfolya
mán a lépések a terület mentesítésére. A mi
nisztérium felkérésére összeiratott a lóanyag, a 
méncsikok és erről részletes kimutatások lettek 
felterjesztve a kormányhoz. A Szakosztály közre
működött a magánméneseknek tenyészmények- 
kel való ellátásában is.

A Szakosztály elnöke: gr. Bánffy György, 
ágyvezető alelnöke: gr. Teleki Arctur, alelnök: 
gr. Toldalagi László, előadó: Farkas Árpád.

Növénytermelési és Értékesítő Szakosztály.

A Növénytermelési és Értékesítő Szak
osztály kebeléből sarjadt ki az egyesület élénk 
tevékenységet kifejtő Cukorrépatermelési Szak
osztálya, kelt uj életre az egyesületi Heremag
tisztitó Osztálya s indult útnak a Hann és Tsa mű
szaki és kér. rt.-nak, mint az E. G. E. géposztályá
nak ügykörében az egyesület Vetőmag osztálya, 
amelynek — a gazdaközönség támogatása alap
ján — rohamos fejlődéséről számolhatunk be.

A Dicsőszentmártoni Nitrogén Ipar R.-t 
áldozatkész támogatása és a vármegyei gazda
sági egyesületek és földmives szövetségek köz
reműködése mellett a szakosztály mütrágyázási 
kísérleteket végzett mésznitrogénnel a kapcsolt 
területek' különböző vidékein, amelyek ered
ményéről az „Erdélyi Gazda" beszámolt.

A Szakosztály kezdeményezésére az igaz
gató választmány felírt a kormányhoz a vető
magvak hatósági ellenőrzése, a gazdák által 
beküldött heremagvaknak a kolozsvári gazd. 
akadémián díjtalanul való tisztítása érdekében. 
Feliratunk alapján a vetőmagvak ellenőrzése 
elrendeltetett ugyan, de a rendeletet sajnos, 
sehol nem hajtották végre és igy ma is a 
csiraképesség, származási hely és fajta meg
jelölése s garancia nélkül forgalmazza a ke
reskedelem a vetőmagvakat. A heremagvak 
díjtalan tisztítását a kormány a tisztítási dijak 
alacsony voltára való hivatkozással nőm en
gedélyezte. A Szakosztály újabban a gyógy
növénytermelők szervezését vette tervbe.

A Növénytermelési és Értékesítő Szak
osztály elnöki tisztsége betöltetlen. Alelnökei: 
dr. AttcrBéla és Szász Ferenc (pusztakamarás) 
előadója : Török Bálint.

A Heremegtisztltó Osztály.
A háború alatt és után az E. G. E. here- 

magtisztító osztálya különféle okok miatt tétlen
ségre volt kárhoztatva. 1922. jan. 1-től az egye
sület Növénytermelési és Értékesítési Szak
osztályának kezdeményezésére ismét megkezdte 
működését.

A heremagtisztitó osztály a Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank Áruraktárában van 
elhelyezve, közvetlenül a kolozsvári vasúti állo
más, mellett. A heremagtisztitó osztály raktárát 
az Áruraktár kezeli. A raktárba vasúton vagy 
szekeren beküldendő magvakat átveszi a raktár 
kezelösége. A tisztítás feltételeit és költségeit 
az alábbi általános határozmányok és árjegyzék 
szabályozzák. Az alább közölt feltételek és árak 
csakis az E. G. E. tagjaira vonatkoznak. Nem 
tagok és kereskedők lényegesen magasabb 
dijakat fizetnek.

Régen a magvizsgáló állomás díjtalanul 
vizsgálta és ólomzárolta az E. G. E. heremag
tisztitó raktárába a gazdák által beküldött mag
vakat. Ma kérésünk dacára úgy a vizsgálatért, 
mint ólomzárolásért, külön dijat számit fel a 
magvizsgáló állomás.

A heremagtisztitás feltételeit az alábbiakban 
közöljük. Általános határozmányok'.

1. A tisztításra szánt mag a .Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank Áruraktára, mint az 
Erdélyi Gazdasági Egylet heremagtisztitó osz
tálya Cluj-KoIozsvárM címre adandó vasútra. , 
Feladóként a tulajdonosnak kell szerepelnie.

2. A tisztítás a mag beküldésének sor
rendje szerint történik.

3. Amennyiben a mag vasúton küldetik
be a befuvarozásért a vasúti állomásról az 
Áruraktárba vagy vissza mázsánként 3’— L. 
fizetendő. ■ ,

t 4. A fél köteles a tisztítandó magot saját 
zsákjaiban beküldeni, melyet tisztítás után az 
áruraktártól visszakap.

5. A nem ólmozható aprószemti magot és 
hulladékokat a raktár a félnek visszaszolgáltatja 
az arankás polyvát nem.

, 6. Az Áruraktár a beküldött tisztitatlan,
nyers magból ellenőrzés végett 1 kg. mintát 
vesz és lepecsételi az E. G. E. megbízottjával 
egyetemben. A minta az idény végéig meg- ' 
őriztetik.

7. Az E. G. E. tagjai a tisztítás tartama 
alatt és azon túl — a számla keltétől 30 napig 
— a magvakért külön közraktári dijat nem 
fizetnek.

8. Amennyiben a beküldő a beküldött ma
got a magvizsgáló állomással megvizsgáltatni 
és ólomzároltatni kívánja, úgy ennek külön 
költségeit viselni tartozik.

9. A tisztítási költségek a mag elszállítása 
előtt kifizetendők.

10. Az E. G. E. tagjai részére, az alábbi 
költség kimutatás szerint, egy kg. nyersmag 
tisztítási dija 90 báni. Az első megkezdett 100 
kg. mag lOOkg.-nak számit, azonfelül az elszá
molás kg.-ként történik.
100 kg. heremag beraktározása mér-

legeléssel —------------ — — — 4 - L

100 kg. heremag tűz- és betörés elleni
biztosítása á 2800-— L. értékben
egy hóra----------------------:-------- 9'80 ,

100 kg. heremag kitárolása mérlege-
léssel stb. kezelése----------------------- 3'20 „

100 kg. hercmag íekbérre 4 hétre — 3'- ,

100 kg. heremag leeresztése 14-es elö- 
rostán, fujtatón és kétszer az aranka- 
tisztitó rostán-------------—-------- - 70'— „

összesen: 90'— L
A heremagtisztitó osztály rostáit az elmúlt 

évben kevés gazda vette igénybe, amennyiben 
mindössze 3110 kg. mag tisztittatott a tisztítási 
idény alatt. Remélhetőleg a mezőgazdasági 
viszonyok óhajtott konszolidációjával párhuza
mosan egyre többen fogják a gazdák köréből 
igénybe venni a tisztitó gépeket.

Szőlészeti, Borászati és Gyiimö'csészeti 
Szakosztály.

Az 1921. évben alakult uj szakosztály a le
folyt évben foglalkozott a direktiermő szőlő
fajták terjesztésének ’ ügyével. E kérdésben az 
E. G. hasábjain megszólaltatta a szakértőket és 
ennek kapcsán felhívta a termelők figyelmét a 
direkttermö szőlőfajták termelésével járó hátrá
nyokra. Behatóan foglalkozott a szakosztály a 
borkivitel, borszállítás, boradó, bortörvény kér
désével. Ismételt és tüzetesen indokolt feliratok 
alapján sikerült a boradónak literenként 1 L-ről 
75 banira való leszállítását kieszközölni. Az 
Erdélyben érvényben levő nyugateurópai szín
vonalon álló bortörvénynek a régi királyságra 
való kiterjesztése érdekében is felirt a szak
osztály a kormányhoz. A földmin. min. szőlé
szeti és borászati ügyosztályának felkérésére 

, javaslatot! terjesztett a szakosztály a borvizsgáló 
szakértő bizottsági tagok kinevezése tárgyában 
a kormány elé.

A szőjő és gyümölcsfák kártevő rovarai 
ellen védő megbízható szerek hozzáférhetővé 
tétele érdekében a szakosztály javaslatára az 
egyesület megállapodást létesített a „Chinoin*  
Vegyipari gyár r.-t.-gal az általa készített nö
vényvédelmi szereknek a Hann és Tsa műszaki 
és keresk. r.-t. utján való fogalmazása tár
gyában.— A szőlő és gyümölcsfák csaknem 
minden kártevője ellen védő szer ma már kap
ható is a cégnél.

A gyümölcsfacsemeték és szőlőoltványok 
közvetítése tárgyában a nagyenyedi Ambrosi 
Fischer és Tsa céggel korábban kötött meg
állapodását az 1922. évben is fenntartotta és a 
cég ttermelvényeit a tagoknak ajánlotta.

Tekintettel az elharapodozott lopásokra a 
szakosztály javaslatára az egyesület felirt a kor
mányhoz a szőlő és gyümölcspásztoroknak 
fegyverrel való ellátása tárgyában. Ugyancsak 
felirt a hasznos madarak védelme érdekében is 
a kormányhoz.

A szakosztály elnöke: Szász István e. 
alelnök, alelnökei: Schöppner Sámuel (Sövény
falva) és dr. Eöry István (Kolozsvár) előadója: 
Török Bálint.

A Cukorrépatermelői Szakosztály.
A Cukorrépatermelői Szakosztály, mint a 

Termelők Szövetsége folytatta működését az 
1922. évben. A lefolyt évben mindenekelőtt 
megállapodást létesített a barcasági szász terme
lők szövetségével a szolidáris és egységes 
érdekvédelem tárgyában. Revízió alá vette a 
cukorrépa termelői szerződést és azon a gaz
dák javára több módosítást eszközölt a Maros
vásárhely és Vidéke Cukorgyár R. T.-gal 
egyetértők’g. Akciót indított a cukorrépatermelők 
terület igényének a földreform rendén való 
kielé githetése érdekében. Illetékes fórumok
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előtt interveniált a cukorrépa nyílt pályán való 
rakodásának engedélyezése tárgyában, amely 
intervenció csak részben vezetett eredményre, 
amennyiben a CFR. igazgatósága csakis a 
mellékvonalokon engedélyezte a nyílt pályán 
való rakodást, a Nagyvárad—bukaresti vonalon 
nem. Az őszi abnormális időjárás következté
ben 100—200 vagon cukorrépa, s földben 
maradt. Az ilyenformán vis major következté
ben földben maradt cukorrépa szegyártási cé 
lókra való felhasználásának engedélyezését a 
szakosztály kieszközölte tagjai számára.

Az 1922. évi cukorrépa árakat illetőleg a 
szakosztály vezetősége a legjobb akarat mellett 
sem tudott megállapodásra jutni a marosvá- 
sárhelyi cukorgyárral, amely körülmény nem a 
szakosztály vezetőségén nyílott. A szakosztály 
vezetősége a gyár által fizetett árat — élőre 
látva a horribilis cukor áremelkedéseket, — 
keveselte és elégtelennek tartotta. A szakosz
tály elégedetlenségének ismetelten is kifejezést 
adott. Dacára ennek, a kormány képviselőinek 
felhívására a szakosztály' elhatározta, hogy a 
cukorrépa termelés érdekében az 1923. évben 
erőteljes propagandát jog kifejteni, amelynek 
kapcsán a cukorrépával bevetett terület 30— 

'őGfa-os emelkedésére számit a szakosztály. A 
vetés terület és a termelés színvonalának eme
lése érdekében a szakosztály a cukorgyárak 
és a földmivelésügyi reszortnak az adomá- 
hyábó! magyar és román nyelvű a cukor
répa termelésről szóló füzeteket osztott ki, 
továbbá előadások és a szak- és napisajtó 
utján buzdította a termelőket a cukorrépater
melés felkarolására. Tagjait szaktanácsokkal 
ellátta és panaszaik orvoslása érdekében az 
illetékes helyeken eljárt. Az 1923. évi termelés 
sikerének érdekében szükségesnek vélt lépé
seket megtette.

A szakosztály a jövőben is lelkén fogja 
viselni tagjainak és a cukorrépatermelés fej
lesztésének érdekeit. Az eddiginél is fokozot
tabb tevékenységet óhajt kifejteni a termelők 
szervezése, érdekeik védelme, és a termelés 
felkarolása terén.

A szakosztály elnöke: Lázár Simon 
(Torda), alelnökei és gróf Toldalagi László 
(Marosgombás) és Szilágyi Jenő (Székely- 
kocsárd), előadója: Török Bálint.

A gép- és vetőmagosztály.
Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az 

egyesületünk géposztálya gyanánt működő 
Hann és tsa műszaki és kereskedelmi részvény
társaságot a gazdaközönség a legmelegebb 
támogatásban részesítette. A géposztály az 
1922. évben erőteljes lendülettel fejlődött. To
vábbi fejlődésének legjobb biztosítéka a gazda
közönség szükségleteinek jó minőségben, 
szolid árak melett való ellátása. Szolid üzleti 
elveinek tudhatók be az eddig elért szép 
eredmények, amelyek méltóvá teszik a céget, 
a gazdaközönség további fokozott támo
gatására.

Az 1922. évben a géposztály mellett 
vetőmagosztály is állíttatott fel. Az 1922. év 
tavaszán már ellátta á cég a tagok vetemény- 
és takarmánymag szükségletét. A kezdet nehéz
ségeinek áthidalása után reméljük, hogy a 
gabonamagvak értékesítésére is áttérhetünk.

A gép és vetőmagosztály üzlethelyisége 
Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 11 szám alatt

van. Raktárhelyiségei: Deák Ferenc-utca 10., 
Heltai utca 3 és Attila-utca 10 szám alatt van
nak. A géposztályban kaphatók, vagy annak 
utján beszerezhetők az összes mezőgazdasági, 
méhészeti, kertészeti, erdészeti, pince-, tej stb. 
gazdasági gépek, eszközök, anyagok, malom 
berendezések, műszaki cikkek, gépszijak stb.

A gég- és vetőmagosztály mint önálló 
részvénytársaság működik. Ügyvezető igazga- 
gatója Hann Frigyes. Az E. O. E. részéről 
a géposztály igazgatóságába delegáltattak: 
dr. gr. Bethlen György és Szász István áléi- 
nökök, valamint Török Bálint titkár.

Irodalmi és Könyvkiadó Vállalati 
Szakosztály.

Az 1922. évben az egyesület Irodalmi 
Szakosztály Könyvkiadó Vállalatának és Lap
felügyelő Bizottságának tervbe vett egyesítése 
Irodalmi és Könyvkiadó Vállalati Szakosztály 
címen megtörtént. Az eként egyesitett szak
osztály meg is kezdette működését. Tervbe 
vette a Szakosztály egy újabb, a juhtenyésztés 
kérdését felölelő füzeinek kiadását, amelynek 
megírására dr. Szentkirályi Ákos ny. gazd. ak. 
igazgató kéretett fel.

Az egyesület kiadásában eddig a követ
kező füzetek jelentek meg:

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" könyv
kiadóvállalatában megjelent fűzetek jegy

zéke és ára:

1. Réti János. A trágyáról, a trágyá
zásról és a trágyakezelésről szük
séges tudnivalók............... — — 5‘—

2. Gáspár József. A kaszálók és legelők
ápolása —-----------------------— 5-—

3. Virág Elek. A gazda, mint sertés
hizlaló — — — —-------------— 5'—

4. Tormay Béla. A borjuk fölnevelé
séről — —---------------------------- 5’—

*5. Herényi Gothárd Sándor. A takar
mányrépa ........ ...................— — 5‘—

6. Hauer Géza. A fejőstehénről -- 5’—
7. Hensch Árpáid. A szántás-vetésről 5*—
8. Jakab László. Útmutató az állati

ragadós betegségek elleni véde
kezésben ............    10'——

9. Domokos Kálmán Az épitk. gazda 5’—
10. Ruisz Gyula. A kukorica mivelés. 5'—

*11. Dr. Páter Béla. A házi állatok fon
tosabb élősködői -------- — — 5'—

’12. Rilter Gusztáv. A házi kert — — 5*—
*13. Gáspár József. Baromfitenyésztés 5’—
’14. Cserháti Sándor. A csalamádé ter

mesztése, bevermelése és etetése 5'—
15. Czájlik István. Csikónevelés.......... 5*—
16. K. Vörös Sándor, A dohányterm. 5'—
17. Ásványi Lajos. A vörös lóher ter

mesztéséről -........ r- -.............— . 5'—
’18. Ritter Gusztáv. Gyümölcsértékesit. 5'—

19. Herényi Gothárd Sándor. A nyers
takarmányok eltevése, különös te
kintettel a zsombolyai kazalra — 5'—

20. K. Vörös Sándor. A gazdaságok
berendezéséről ............................ 5'—

21. Marx Ferenc. A kosárfüz termel. 5'—
22. Kov'ácsy Béla. Házi állataink takar

mányozása ..................  — 10 —
23. Grassell Miklós. A len- és kender

termeléséről és áztatásáról ......... 5'—
*24. L'Huillier István, Konyhakerti mag

vak termelése -• —............... 5'—

*25. Réti János. A komlótermelésről 5.—
26. Gáspár József. A méhtenyésztésről 5'— 

*27. Dr. Páter Béla. A gabonafélék, a 
burgonya és a szőlő legfontosabb 
gombabetegségei — — — — 5'—

28. Nemes István. Talajjavítás lecsapo-
lással — ------ - —------------------ 5'—

*29. Réti János. A legjobb takarmány
füvekről -- — —------ ------------ 5'—

30. Nemes István. Az öntözés -- — 5'—
*31. Jakab László. Hasznos tudnivalók 

az állati szülészet köréből -------- 5 —
*32. Szűcs Mihály. A jégkár ellen való 

biztosítás és a károk becslése — 5 —
*33. K. Vörös Sándor. Gazda számvitele 5'—
*34. Dr. Páter Béla. A haltenyésztésről 5'— 
*35. Dr. Páter Béla. A vetőmag eltar

tásáról és a magtárban kárt tevő 
állatokról — — ------------------ — 5* —

36. Jakab László : „Útmutató házi- . 
állataink egészségének gondozá
sára" --------------------------------- — 11.—

*37. Dr. Rodiczky Jenő. Magyar olaj
növények -...........-.............- — 5.—

38. Cserháti Sándor. A gyomok kár
tékonysága és az ellenők való 
védekezés— -------  — — — — 5.—

*39. Papp Gergély. A szocialismusról 5.— 
*40. Heigel Lipót. Az állami egyenes 

adókés a községi adópótlékokról 5.—-
*41. Heigel Lipót. A fogyasztási adók

ról, jövedékek és illetékről— — 5.—
*42. Rázsó Imre. A legfontosabb szálas 

takarmánynövények termesztése 6.—-
43. Ikafalvi. Szőlőművelésről ------  1.—

*44. Ross Nándor. A tenyészkancákról, 
különös tekintettel a meddőség 
okaira és azok elhárítására-----  5.—

45. Hadviger Albert. Tanácsadó fiatal
gazdák számára----------------------- 5.—

46. L’Huillier István. A káposztafélék
termesztése a szántóföldön— — 5.—

47. Dr. Baintner Ferenc. A mezőgazd.
szeszgyárak jövedelmezősége, be
rendezése, üzeme,...gyümölcspá
linka főzés ........ -   — 5'—

*48. Dr. Varga Kálmán. Cukorrépa 
termesztés —-   5'—

49. Dr. Csérer Lajos. Magyar komló
termesztés -.......... - -.............. 5'—

50. Cserháti Sándor. A gabonafélék
termesztése ...........................- — 5'—

51. Dr. Páter Béla. A gyógynövények
termesztése — — — — — — 5'—

*52. Dr. Barna Balázs. A kenyéradó 
növények, fontosabb ellenségei és 
betegségei .............. - — — — 5'—

53. Dr. Barna Balázs. A gyümölcsfák
ellenségei és betegségei — — II'—

54. Dr. Páter Béla. Rövid útmutatás
a vadon termő gyógynövények 
gyűjtésére............-............. ........ II'—

55. Jászberényi András és Szász Ferenc.
Tejgazdaság. Tejtermelés, tej
kezelés. 20 képpel — -.......... . 1|-—

56. Csérer Lajos dr. Kalauz a falusi
gazdasági társadalomtudomány
ban. Képekkel .......................... - 10'—

57. Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajt-
készités. 16 képpel....................... 15'—

58. Jászberényi András. Tejgazdaság.
Vajkészités 17 képpel — — — 15'—
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59. Csérer Gyula. Az utak és terek
fásítása 14 képpel  --------- ------- 10'—
Megrendelés és pénz Az Erdélyi Gazda

sági Egylet Titkári Hivatala, Kolozsvár, Attila- 
utca 10. cim alatt küldendő. Utánvéttel nem 
küld füzeteket az egyesület.

* A csillaggal jelölt füzetek elfogylak, 
már nincsenek raktáron.
| M Az egyesület a kiadásában megjelent füze
tek árából 5 példányban való megrendelés 
esetén 25%, 10 példányban vagy ennél nagyobb 
számban való megrendelés esetén 50% enged
ményt nyújt a fennti árakból.

A szakosztály elnöke dr. Szentkirályi Ákos, 
alelnökei Jakab László (f) előadója Török Bálint.

„Az Erdélyi Gazda."

Az „Erdélyi Gazda" az 1922 évben 53 
évfolyamába lépett. Hetenként 4—14 oldal 
terjedelemben jelent meg. Önálló, eredeti cik
keket közölt az állattenyésztés, állategészségügy, 
gyógyászat, értékesítés, takarmányozás, növény
termelés, műtrágyázás, kertészet, szőlőmivelés, 
borgazdaság, földbirtokpolitika, gazdatársadalmi, 
szövetkezeti r élet stb. köréből. A törvények, 
rendeletek, kül- és belföldi események stb. felől 
állandóan tájékoztatta a gazdaközönséget.

E helyen elismeréssel és köszönettel kell 
megemlékeznünk az „Erdélyi Gazda" önzet
len munkatársairól akik értékes szakközlemé
nyeikkel, tudósításaikkal stb. voltak szívesek 
részt venni az egyesület közérdekű munkás
ságában. Névszerinti. Gál Elek, dr. Barna 
Balázs, Raphael Oszkár, dr. Nagy Endre, dr. 
Ecry István, P. Nagy Sándor, Kiéin Albert, 
ifj. Szász István, dr. Szenkirdlyi Ákos', Hegyi 
Dezső, Bállá György, Schöppner Sámuel, Beke 
László, Szopos András, Réthy László, dr. Fosztó 
Béla, dr. gr. Bethlen György, dr. Konopi Kál
mán, ifj. Szász Ferenc, Gy. Rosenberger Sán
dor, Szász Ferenc (pusztakamarási), S. Kovács 
István, Mikó László, dr. Páter Béla, dr. Szörnyű 
Béla, br. Bátiffy Ferenc, Zs. Márton Sándor, 
Kánitz László, dr. Kovács József, Kovácsy Jenő, 
dr. Csérer Lajos, Lörintczy Árpád, gr. Toldalagi 
László, Molitorisz Ákos, Kubik Ferenc, Vitá- 
lyos György, Ferencz Kálmán, Szabó Dávid, 
Tóth István, Miskolczi Kálmán, ifj. Goró Fe
renc, Dániel Elemér, Voith Manó, Kovács Béla, 
Laurentzi András, Friedmann Mór, gr. Bethlen 
Bálint, Csanálosi József, Roth Márton, Gidó- 
Jalvy István, Thaly Ödön, Zestán Péter, Mészá- 
ros István, Tanka Béla, Farkas Árpád.

Az Erdélyi Gazdát az E. G. E. tagjai tag
sági illetmény gyanánt kapták. Megkapták a 
tagokon, számos előfizetőn és a lap tudósítói 
karán kívül az összes Hangya fogy, és érték, 
szövetkezetek, a társ és rokonegyesületek, szá
mos gazdakör, hitel, tej stb. szövetkezet, olvasó
kör, kaszinó, stb. Erdély gazdatársadalmának 
már nélkülözhetetlen szellemi kapcsává vált az 
Erdélyi Gazda azon 53 éven át, amely alatt a 
gazdák érdekeinek szószólója, pártolója és 
vezetője volt. Az E. G. napról-napra erősödik 
és terjed.

A „Hangya."

A „Hangya" cimü hetilap az Erdélyi 
Gazda melléklete gyanánt jelent meg 2—6 
oldal terjedelemben, dr. Szent-lványi Árpád
nak, a .Hangya, központ tisztviselőjének, a 
szövetkezeti élet lelkes és tántoríthatatlan hívé
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nek kiváló szerkesztésében. A Hangya egész 
éven át állandóan és behatóan foglalkozott a 
kül- és belföldi szövetkezeti élet fontosabb 
eseményeivel és, tájékoztatta olvasóit a szövet
kezeteket érdeklő törvények, rendeletek, árak 
stb. felől. Tartalmas cikkekben jelölté meg a 
szövetkezi élet fejlődésének irányait. A Hangyát, 
mint az E. G. mellékletét a gazdaközönség 
meleg érdeklődéssel és szeretettel olvasta egész 
éven, át. .

A „Méhészeti Közlöny.

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület anyagi 
viszonyai miatt az egyesület hivatalos lapját, a 
„Méhészeti Közlönyt" redukált terjedelemben, 
az E. G. E.-tel történt megállapodás alapján, 
az E. G. melléklete gyanánt adta ki havonta 
egyszer Török Bálint titkárnak, mint az E. M. E. 
főtitkárának szerkesztésében.

.Közgazdaság! Sajtótudositó."

E címen, kézirat gyanánt, egy agrár sajtó- 
tudositót adott ki az egyesület, mely az E. G. E. 
kiadásában a harmadik, titkár szerkesztésében 
kilencedik évfolyamába lépett.'E tudósitő révén 
a napi sajtót állandóan tájékoztatta egyesületünk 
a közérdekű mezőgazdasági vonatkozású ese
mények, intézkedések felől, abból a célból, 
hogy a gazdaközönség a napi sajtó utján gyor
san és megbízható hírekkel legyen ellátható.

A .Hangya" Szövetkezetek Központja, 
mint Termelő, Fogyasztási és Értékesítő 

Szövetkezet.

A „Hangya" Szövetkezetek Központja, 
mint Termelő-, Fogyasztási és Értékesítő Szövet
kezet élete forduló ponthoz jutott, amennyiben 
alapszabályai jóváhagyattak. Ónálló szövetke
zeti központnak ismertetett el. Uj szövetkezetek 
alakítása engedélyeztetett. A szövetkezeti köz
pont kötelékébe tartozó vidéki „Hangya" 
szövetkezetek száma meghaladja ma az ötszázat.

A központ az áruellátáson kívül a kötelé
kébe tartQzó szövetkezetek ügymenete felett 
állandó felügyeletet és ellenőrzést gyakorolt. 
Tanácsokat acfott, indokolt esetekben segélye
ket nyújtott a hozzáforduló szövetkezeteknek. 
A „Hangya" központ igazgatóságának elnöki 
tisztsége Lészai Ferencnek, egyesületünk volt 

-alelnökének elhunyta folytán betöltetlen; alel- 
nöke: dr. Garda Kálmán, egyesületünk ig.-vál. 
tagja; vezérigazgatója: Rohay László. A köz
pont székhelye: Nagyenyed.

A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Szövetsége.

A kapcsolt területeken működő hitelszö
vetkezetek eddig az O. K. H. kötelékébe tartóz
tak, az elmúlt évben azonban a változott viszo
nyok követelményeinek megfelelően a volt 
budapesti központjuktól elválva, külön önálló 
központot létesítettek a maguk számára Gaz
dasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége címen 
Kolozsvár székhellyel.

A kapcsolt területen mintegy 700 az O. 
K. H. kötelékébe tartozott szövetkezet műkő-' 
dik, amelyek 150'000 tagot számlálnak Ezek 
mindenike rendszerint családfő s így hozzá
tartozóikkal együtt mintegy millió lélekről szól
hatunk. Bár a háború következményei ezen 
intézményeket sem kímélték meg, saját tőkéik 
elérik a 10 millió leit. Kihelyezéseik kb. 26 
millióra rúgnak, amely összegnek a gazdasági 
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életből való kivonása szinte katasztrófális fenne. 
Tagjai részéről mintegy 35 millió takarékbe
tétet kezel. A hitelszövetkezetek iránti bizalom 
a népnek máskor a ládafiában őrzött a gazda
sági életre holt tömeget jelentő léiéit napvilágra 
hozta és hozza. A földmivelő nép igaz barát-, 
jainak tekinti a falusi hitelszövetkezeteket, mert 
ezek utján tudják csak megvédeni magukat az 
uzsorások karmaitól.

A régi közismert önzetlen alapon mű
ködő uj központ elnöke báró Jósika Gábor 
egyesületünk elnöke. Vezérigazgatója: Valkó 
Gyula. A központ hivatalos helyisége: Kolozs
vár Schütz János-u. 3. sz.

A Gazdák Biztosító Intézete R.-T.

A kormány rendelete értelmében az ösz- 
szes biztositó intézetek, amelyeknek anyaimé- 
zete külföldön volt, működésűket 1921 nov. 
27-ke után csak az esetben folytathatták, ha 
Romániában önálló intézetté alakultak, vagy 
valamely román biztositó intézettel fuzionáltak. 
A Gazdák Biztositó szövetkezete sem lehetett 
kivétel ezen intézkedés alól, ezért itteni ügyle
teinek tovább folytatása céljából 1921 augusztus . 
hó 9-én Gazdák Biztositó Intézete R.-T. címen 
tudvalevőleg önálló intézetté alakult, részvény
társasági alapon. ' 4,000,000 lei alaptőkével, 
Kolozsvár, ideiglenesen Arad székhellyel.

Mint a G. B. Sz., úgy a G. B. 1. R. T. 
is kizárólag a gazdák alapítása. Az uj intézet 
átvette a szövetkezet aktíváit, a régi vezérkép
viseleteket Kolozsvár, Arad, Temesvár, Brassó, 
Nagyvárad, Marosvásárhely, Déva és Nagy
enyed székhelyekkel. Az uj intézet működését 
a régi altruisztikus szellemben, kartelen kivfil 
folytatja tovább a gazdaközönség érdekeinek 
védelmére.

Az uj intézet a gazdatársadalom minden 
rétegének a legmelegebb támogatását érdemli 
ki, annál is inkább, mert a G. B. I. R.-T.-nál 
való biztosítással magunkat támogatjuk,'erősítjük.

A G. B. 1. R.-T. igazgatóságában és fel
ügyelőbizottságában az E. G. E. is képviselve 
van. Az intézet a legszebb reményekre jogosió 
kilátásokkal kezdte meg működését és.a gazda
közönség támogatásán múlik, hogy a régi anya
intézetéhez hasonló arányokban fejlődhessen a 
köz javára. Az intézet vezérigazgatója: Samarjai 
Leölkes Béla.

A Kölcsönös Állatbiztosító Társaság, 
mint Szövetkezet.

A szövetkezeti intézmények közül az állat
biztosító volt az egyetlen, amelyet nem lehe
tett a kapcsolt területeken továbbra is egy 
központi szervezetbe tömörítve fenntartani. 
Sajnos ezek megfelelő anyagi erők hiányában 
kénytelenek egymásután mind felszámolni és 
ezzel az állatbiztosítás a kapcsolt területekre 
nézve megszűntnek mondható egyelőre. — 
Tudomásunk szerint — a kapcsolt területeken 
egy biztosító intézet sem foglalkozik még ma 
sem ezen üzletággal, főként azért, mert az 
állatorvos hiány, gyógyszerek behozatali tilalma 
és az állategészségügyi intézkedések az orvos 
hiány miatt lazán való kezelése az állatbizto
sítási üzletágat igen kockázatossá és ezért drá
gává is teszik. Egyesületünkeek állandó gond
ját képezte az állatbiztosítás ügyének kedvezi 
megoldása, ezért megkeresést intézett a Gazdák 
Biztositó Intézete R. T.-hez az állatbiztosítási
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•zlefág 'levezetése érdekében. Ennek nyomán 
az intézet meg is tette az üzltág bevezetése 
ügyében a kezdeményező lépéseket és a gazda
közönség megértő támogatása esetén hisszük, 
hogy az intézetnek a köz javára irányuló törek
vése meg is fogja hozni a kívánt eredményt.

A tejszövetkezetek.

A tejszövetkezetek főleg Marostordában 
és a Székelyföldön működnek nagyobb szám
ban. Kívánatos volna, ha úgy a tej mint egyébb 
szövetvetkezetek, amelyeknek — számuk kor
látolt volta miatt — önálló központjuk ezideig 
nincsen, össpontusulnának egyrészt termelvé- 
nyeik jobd értékesithetése, másrészt pedig köny
velésüknek egységesen való vezetése és ellen
őrzése, szükségleteiknek közösen olcsóbb áron 
való beszerzése céljából. Ma is még csak 
óhajként szólhatunk erről, reméljük, hogy 
egyesületünk fejlődése rendjén tisztviselői lét
számának emelése esetén e kérdéssel is beha
tóan fog foglalkozhatni.

A Sociáiis Munkásbiztositó Pénztár
/ és a gazdák.

A néhai kormányzótanács a Kerületi 
Mukásbiztositó Pénztár ügykörét tudvalevőleg 
a mezőgazdasági munkásokra és alkalmazot
takra is kiterjesztette. E körülmény igen súlyos 
anyagi terhet ró a gazdaközönségre, rendkívüli 
mértékben megszaporitja az irodai munkákat. 
A gazda által hozott áldozatokkal szemben a 
pénztár megfelelő ellenszolgáltatást néni nyújt, 
a vidéken megfelelő számú orvos nincs. Vég
eredményben a magas biztosítási dij dacára, a 
gazdának beteg alkalmazottait saját költségén 
kell gyógyittania. E kötelezettsége a cselédtör
vény révén kétszeres.

Az igazgató-választmány a sérelmek 
orvoslása céljából az ügyet jogi, gazdasági és 
sociáiis szempontból alapos tanulmány tárgyává 
tette. A kérdésnek kizárólag a gazdákat érdeklő 
részében az egylet önállóan, a kereskedelmi 
és ipari érdekeltségeket is érintő kérdésben az 
illetékes érdekképviseleti szervekkel egyértető- 
leg jár el. Addig is mig a sérelmek feltárásá
nak az eredménye érezhető volna, az E. G. 
utján tájékoztatta .az egyesület a gazdaközön
séget teendői felől.

Adóügyek.
Az adóügyekben egyesületünk a Titulescu 

féle adótörvény végrehajtásával kapcsolatosan 
tett lépéseiben rámutatott annak lehetetlen voltára 
a mezőgazdák szempontjából. Úgy a gazda- 
gözönség mint az egész társadalom akció folytán 
a Titulescu féle javaslatok hatályon kivül helyez
tettek és az uj kormánnyal most uj adójavaslatok 
kerültek tárgyalás alá, amelyeknek életbeléptetése 
az 1922 évben még nem történt meg.

A mezőgazdasági vámpolitika.
Romániának a háború utáni vámpolitikája 

az ipar érdekeinek védelmét szolgálta a mező
gazdasági érdekek mellőzésével. Mig a későn 
felszabadított állatkivitel tetemes kiviteli dijakkal 
terheltetett meg, a gabonanemüek kivitelét az 
állam bizonyos tekintetben monopolizálta. A 
mezőgazdasági gépek behozatali vámja arány
talanul magas összegekben állapíttatott meg. A 
mezőgazdaság igy anyagi teherbíró képességét 
meghaladó mértékben volt kénytelen áldozatokat 
hozni az amúgy is rossz gazdasági esztendőben.
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A viszonyok tarthatatlanságára az egyesület ismé
telten is rámutatott a kormányhoz intézett feliratai 
rendén.

Az országos vásárok jegyzéke.
Az új imperium óta az országos vásárok 

megtartásának idejében lényeges változások tör
téntek. A gazdaközönség tájékoztatása céljából 
az egyesület összeállította a vásárok hiteles jegy
zékét és azt az Erdélyi Gazdák zsebnaptárában 
közre adta.

i A Gazdatisztek földigénylése.
A földreform törvény 99. §. alapján az 

okleveles és gyakorlati gazdák, gazdatisztek, 
bérlők 50 kát. hold földre tarthatnak igényt. 
Ezen igényük érvényesítésében az egyesület támo
gatta az érdekelteket, amenyiben úgy a föld
igénylés iránti kérések szerkesztésében mint azok 
beadásában és elintézésének szorgalmazásában 
segítségükre volt és lesz a jövőben is.

Állásközvetítések.

A földreform kapcsán számos nagycsaládu 
gazdatiszt, ispán, stb. gazdasági alkalmazott 
maradt állás nélkül. Az ig.-választmány elhatá
rozta, hogy az állást keresők és betöltendő állá
sok nyilvántartásával segítségére lesz az alkal
mazottaknak az állások közvetítése révén.

Képviseltetések.
Képviseltette magát egyesületünk : a Gaz

dák Biztositó Intézete R. T. igazgatóságába: 
Szósz István, alelnök, felügyelő bizottságában : 
Török Bálint titkár által, a Gazdasági és Hitel
szövetkezetek Szövetségének igazgatóságába: 
br. Jósika Gábor elnök, dr. gr. Bethlen György 
alelnök, felügyelő bizottságába : Török Bálint 
titkár utján, a Szolnok Doboka, Udvarhely és 
Arad vármegyei Gazdasági Egyesületek által 
rendezett bikakiállitásokon : gr. Bethlen Béla; 
Oidófalvy István, Ugrón Zoltán és titkár utján, 
az Élőmarha Import Export Syndikátusban, a 
kolozsvári villamosmü kibővítése tárgyában 
kiküldött bizottságban, a Kolozsvár városi kö- 
vezetvám-ügyi és lakásépítő bizottságokban titkár 
által, a Hangya központ közgyűlésén, a Hann 
és Tsa. műszaki s kereskedelmi R. T. igaz
gatóságába dr. gr, Bethlen György, Szász 
István alelnökök és Török Bálint titkár, fel
ügyelő bizottságában Pusztay Kálmán által.

Vélemények, szaktanácsok stb.

Véleményt és szaktanácsokat adott az 
egyesület hatóságoknak, társ és rokon egyesüle
teknek, intézményeknek és magánosoknak: 
választmányi, elnöki és titkári utón növény
termelési, állattenyésztési, üzemi, cukorrépa
termelési, értékesítési, takarmányozási, kertészeti, 
szőlészeti,borászati, mütrágyázási, birtokpolitikái, 
szövetkezeti vámügyi tőzsde stb. stb. kérdések
ben. Bizonyitvágyokat állított ki a tagok kérésére 
külömböző ügyekben. Számos esetben járt el 
az egyesület a tagok magáuügyeikben is az 
illetékes hatóságoknál, államtitkárságoknál, mező
gazdasági intézmények, vegykisérleti, magvizs
gáló állomásoknál stb.

A társ és rokon egyesületekkel és intéz
ményekkel fennálló viszonyunk.

Állandó összeköttetést tartott fenn egyesü
letünk a kapcsolt területek összes társ és rokon 
egyesületeivel, intézményeivel és az ókirályság
beli Országos Román Gazdasági Egyesülettel, 

a vármegyei gazdasági egyesületekkel, földmives- 
szövetségekkel, az Erdélyrészi Méhész Egyesü
lettel a Munkaadók Szövetségével, a Gyár
iparosok Szövetségével, a méhész és gazda
körökkel, hitel, fogyasztási, értékesítő, stb. szövet
kezetekkel, igyekezett azekat támogatni és velők 
egyetértőleg a köz javára harmonikusan működni..

Az egyesület belélete.
Az egyesület beléletét illetőleg van sze

rencsénk jelenteni, miszerint az 1922 évben az 
egyesület tartott egy rendes közgyűlést és négy 
igazgató-választmányi ülést és pedig a köz
gyűlést április 9-én, az igazgató-választmányi 
üléseket márczius 18-án, április 9-én, julius 
24-én, és november 6-án. Üléseket tartottak 
ezenkívül: január 31-én, a munkásbiztositás 
ügyében kiküldött bizottság március 2-én, február 
7-én, május 11-én, és december 28-án, a Cukor
répa Termelői Szakosztály ; március 20-án, a 
számvizsgáló bizottság; április 9-en, az Állat
tenyésztési és Kiállítási szakosztály; május 26-ánr 
az Állattenyésztési és forgalmi szakosztály, junius. 
14-én, az Irodalmi szakosztály.

Az igazgató-választmány 189 ügyben hozott 
határozatot; a titkári hivatal 1969 ügydarabot 
iktatott és látott el; a pénztári hivatal ügyfor
galma szintén meghaladta az 1500 tételt.

Az egylet anyagi ügyei.
Egyesületünk anyagi viszonyairól a zár

számadások nyújtanak részletes tájékoztatót. Az 
egyesület jövedelmét képezték a lefolyt évben 
az alap és forgótőke kamatokon kivül a gép
osztálytól, közvetítésekből az Erdélyi Gazda 
előfizetési és hirdetési dijakból, a Gazdák Biz
tosító Intézete r. t. képviseletéből stb. befolyt 
összegek.

A számvizsgáló-bizottság jelentése.
Mélyentisztelt Igazgató- Választmány F

Alolirottak az Erdélyi Gazdasági Egylet 
1922. évi zárszámadásainak megvizsgálására, 
kiküldetvén, ezen tisztünkben eljártunk a száma
dásokat f. évi március hó 7-én megvizsgáltuk. 
Van szerencsénk erről jelentésünket a követ
kezőkben megtenni.

A pénztári napló bevételi és kiadási tételeit 
a szabályszerűen kiállított utalványok, nyugták-,, 
számlák-, ellennyugták s egyéb okmányokkal 
összehasonlítottuk és azokat helyeseknek találtuk, 
megvizsgáltuk a főkönyv-, segéd- és számla
könyvek rovatait és tételeit és itt is mindent a. 
legnagyobb rendben találtunk.

Javasoljuk, hogy az egyesület tulajdonát 
képező következő értékpapírok;

1 drb. „Pátria" Irodalmi és Nyomdai vál
lalati részvény,

1 drb. Magyarigeni Tkptr. r. t. részvény
1 drb. Segesvári komlószövetkezett 

részjegy,
2 drb. Transylvania konzervgyári részvény,
1 drb. Magyar Mezőgazdák Szöv. üzletrész,
2 drb. Országos Központi Hitelszövet

kezeti alapítványi üzletrész kezelésük nehézkes 
volta miatt legmagasabb napi áron adassanak el

it). drb. Első Kolozsvári Közp. Tejcsarnok.
Szöv. üzletrész és

35 drb. Állatkiállitási szakosztályi részjegy 
pedig a vagyonleltárból mint értéktelenek töröl
tessenek.

Ajánljuk, hogy a pénztárnok urnák a fel- 
mentvény megadassák.

Kolozsvár, 1923. március hó 6.
Br. Alannsberg Sándor sk. Berényi Oyörgy sk. 

számvizsgáló biz. elnök. számvizsgáló biz,
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BEVÉTEL Az 1922. évi pénztárforgalmi kimutatása. KIADÁS

op
o 

t-j
 —

 Tétel r-------------
I L. b L. b

e)
f)

I

ű) Tagdíj számlán:
r. tagdíj, és alap, tagdíj kamat 
alapiió tagdíj — —

b) Ingatlan számlán:
c) Irodák számlán :
d) „Erdélyi Gazda" és mellékletei 

számlán:
Előfizetés — — — — — — — 
hirdetés - - --------------- — —
„Méhészeti Közlöny" előállításáért 

Rendkívüliek számlán:
Vegyesek számlán: •

g) Szakosztályok számláin: 
birtokpolitikai —-------------—
könyvkiadói vállalat — — — 
lótenyésztési szakoszt, alap — 
lótenyésztési szakoszt.z ügyvitel 
Géposztály számlán: 
Előleg számlán:
Fszámla és bet. utáni kamat stb. 
„ Gazdák Biztosító Intézete" szlán: 
Állatkiáll. tenyészt, sz. o. szlán :

Török Bálint s. k. 
titkár.

BEVÉTEL Az

1.

50

1

56.385
10.711

278
33
40

168.466
11.730

347

53
65
25

15.997 
450.000 

2.000
54

4.100
600

| 720.671
!

50

34

2.
3;

4.
5.
6.

7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.

a) Ingatlan számlán: 
adók, fentartás — — —----------
E. G. E. alkalmazottai: 
fizetése — --- —- — — — — 
tiszteletdijak ........- — - ----------
Irodák számlán:
fűtés —------- -------- - — — —
világítás — — —-----------------
irodai szükséglet, pósta, telefon 

d) Erdélyi Gazda és mellékletei:
irói t. dij — — — -----------------

~ hirdetésszerzés - ------ — — —
nyomás, papír, szétküldés —v— 
Rendkivüleik, számlán: 
Vegyesek számlán: 
Szakosztályok számláin : 
birtokpolitikai ------- — — -
könyvkiadó vállalat------------- —
lótenyésztési sz. o. alap — -■
lótenyésztési sz. o. ügyvitel 
Géposztály számlán: 
Előleg számlán: 
Leltár számlán:

k) Folyószámla, kamat adó stb. <
l) Gazdák Bizt. Intézete szlán:
m) Állatkiáll., tenyészt, sz. o. szlán

b)

e)
/) 
g)

f

h-) 
i) 

J)

Br. Jósika Gábor s. k.
e. elnök.

Átvizsgáltuk és rendben levőnek találtuk.

, Kolozsvár, 1922. március 6-án.
Br. Mannsberg Sándor s. k. B erényi György s. k.

a számadás vizsgálóbizottság tagjai.

L. b.
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20.561 30

56.900
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165.572
19.840
2.673
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350.000;— 

6.000'—
795—

23.6Ö0
287
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93

25
691.280

29.390
720.671
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82

Dr. Szentkirályi Ákos s. k. 
átmenetileg a pénztárnoki teendők ellátására 

felkért igazg. választm. tag.

KIADAS

I L, b.

Tagdíjak :
Rendes tagdíj — — — — —--------
Alapítványi kamat----------------- ----------

Ingatlan :
Székház és kertiház lakbér — — —

Erdélyi Gazda ;
Előfizetők — —........ - — — — —
Hirdetések............. - -------  —--------

Szakosztályok .'
Irodalmi sz. o.— — - — —------ -
Lótenyésztési sz. o. — - -------------
Cukorrépatermelési sz. o. — — — 
Növénytermelési sz. o.------------------
Birtokpolitikai sz. o. — — —.......... —
Géposztály—.............- — — - —

Különfélék, rendkívüliek :
Közvetítés, kamat, adományok stb. —

r

Dr. Szentkirályi Ákos s. k. 
•átmenetileg a pénztárnoki teendők 

ellátására felkért lg. vál. tag.
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1000
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150000

10000

464000

Fizetések — ■->---------— — —----------------------- *
Tiszteletdijak ----------- —--------------------------- —

Erdélyi Gazda előállítási költsége........ ........... .......
Vegyes:
Posta, telefon, papírok, írószerek, nyomtatványok 
Fűtés, világítás, adók — —------------------ --------- ,—
Kölcsön kamat és amortizáció —----------------- —
Előre nem látható, rendkívüli kiadásokra — — — 
Utazásokra, szakosztályok költségeire —......... —

tI I
Kolozsvár, 1923. március hó 15-én.

Báró Jósika Gábor s. k. 
elnök
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1 n

Török Bálint s. k. 
titkár.
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VAGYON

Fők.-vi 
oldal

a)

19
19

Pénzkészlet'. 
Készpénz — 
Betétkönyvben 
Postatakarékpénztárban 
Telefonbiztositék —

33
b) Értékpapírok:

71.000.— K n. é. J. kib. 6% 
hadikölcsön — — — — 

200.000.— K n. é III. kib. 6% 
hadikölcsön — — — —

1 drb „Patria" irodalmi részvény
0

n

n

»

n

11.266
1.128

240

Fők.-vi

, Magy. Mezögazd. sz. rj. 
, Szövetk. közp. hitelint. kötv. 
, Komló szövetk. részjegy 

Magyarigeni tkptr. részv.
, Transilvania üzletrész —

131.384
100
100

1.000 
100 
100
50

35
c)

1
2
10
1
2
Ingatlan:
Egyleti székház — 

bérház —
35.500—1 
24.000 —

20

5/b
22
29

24, 36
19

15
16
14
26
27
31
25 

. 30
30
34

!2. évi mérleg-számlája. TEHER

Folyószámla egyenleg

Kölcsöntörlesztés alap

Lótenyésztési sz. o. alap —

Kölcsönszámlán —

Oazdatiszti Egylet

Erdélyi Gazda alap —

Könyvkiadó vállalat —

h) Érd. magy. szarvasm. tény. egyl.

i) Szövetkezetek közp. hitelint. —

137.020-

226.636 17

56.287 63

6.896 02

14.252 80

66.905 83

1.111 30

1.128 34

246 04

41.609 34

Ingóságok:
Leltár — - — — — —
Könyvkiadó füzetkészlet — —

e) Alapitó tagdíj — -- — —
f) Alapitó tagdíj kötelezvény —
g) Kölcsön stb. törlesztési alap —
h) ~ '
i)
j)

d)

k)
l)
m)
ri)

Erdélyi Gazda alap — — — 
Előleg számlán — — — — 
Szakosztályok számláin — — 
Könyvkiadó vállalat — — — 
Lótenyésztési szakosztály alap — 
Birtokpolitikai sz. o. — — —
Kölcsön — — — — —
Géposztály — — — — — 
Állatkiállitási, tenyésztési sz. o. — 
Gazdatiszti egylet — — — 
Érd. magy. szarvasm. tény. egyl. 
Gazdák Biztositó Intézete 
Nyugdíjalap — — — — 
Értékpapír 29.000 K n. é. hadik. 
Pénz — — — — — —

6.689
2.500

6.896
14.252
4.471

66.905 
100.000
22.892

14.050
27.558

552.09347/) Nyugdíjalap

59.500
Egyleti vagyon — 343.26014

55

132.834

58

41.609

895.353

215.418
1.111
1.128
3.813

9.189
64.675
66.489

226.636
56.287 

4.000

Br. Jósika Gábor s. k. 
e. elnök.

Török Bálint s. k. 
titkár.

Dr. Szentkirályi Ákos s. k.
- átmenetileg a pénztárnoki teendők ellátására 

felkért igazg. választói, tag.
Ezen mérlegszámlát megvizsgáltuk, a főkönyv tételeivel, okmányokkal, számlákkal összehasonlítottuk s megegyezőnek, rendbenlevőnek találtuk 

Kolozsvár, 1923. március 6-án.
Br. Mannsberg Sándor s. k. Berényi György s. k.

a számvizsgáló bizottság tagjai. ■ /

Csikszerada és Vidéke Tisztviselőinek 
fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1923. évi 
március hó 25 én délután 3 órakor a Csíkszeredái 
kaszinóban évi rendes közgyűlést tart, melyre a 
tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meg
hivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy 
a közgyűlés 1923. évi április hó 2-án fog meg
tartatni, mely tekintetnélkül a tagok számára, 
határozatképes tesz. — Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgató
ság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 
7. Netaláni indítványok. 1922. év december 31-én 
a tagok száma 210, üzletrészeinek száma pedig 
330 volt, az év folyamán belézett 26 tag 42 
üzletrésszel, kilépett 5 táj 16 üzletrésszel. A 
íclügyelöbizottság állal megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt Csíkszereda, 1923 március 11.

Az igazgatóság.

Pelbárthidal fogy, és értékesítő szövetke
zet 1923. évi április hó 22-én d. u. 3 órakor 
a községházánál évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 23. § a értelmé
ben meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi április hó 29-én 

fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleterédményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 

igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság 
yálasktása. 7. Netaláni indítványok. 8. Az alap
szabály 2-ik pont módosítása. 1922. év decem
ber 31-én a tagok száma 208, üzletrészeinek 
száma pedig 707 volt. A felügyelő bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt l’arhida, 1922. december hó 31.

Az igazgatóság.

Damjáni „Hangya" fogyasztási és ért- 
szöv. 1923. évi április hó 15-én d. u. 3 órakor 
a ref. iskolában évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabály ok 24. §-a értel
mében meghivatnak. Fia a közgyűlés a meg
jelenő csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne úgy a közgyűlés április hó 22-én fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgató
ság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság válasz
tása. 7. Netalaláni indítványok. 1922. év decem
ber 31-én a tagok száma 69, üzletrészeinek 
száma pedig 180 volt, az év folyamán jegy
kilépett 10 tag 77 [üzletrésszel. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt, Dámján 1923. évi márc. 2.

Az igazgatóság.


